山西持续加大对新疆的医疗帮扶,援疆医生在当地

实打实带队伍 手把手教技术

付明丽 本报记者

历时1个月,治疗10次,新疆生产建设兵 团第六师红旗农场居民麦丁的口腔疾病终于

50岁的麦丁因为生了龋齿,几乎所有牙 齿损坏。他所在的社区卫生服务中心没有专 业口腔医生,去市里不方便,就一直拖着,直 到遇到了山西援疆医生郭代平。"郭医生技术 好,有耐心,我们都信任她。"麦丁说。

"除了治好患者,更重要的是引导他们培 养健康的生活习惯,提升医学素养。"在红旗 农场,郭代平常常给当地百姓科普,"如果大 家有一定的医学常识,像麦丁这样的疾病就 可以早发现、早治疗。"

对口援疆以来,山西在专科建设、人才培 养、技术帮扶等方面精准发力。近3年来,山西 选派援疆医生100余名,完成门诊7.54万人次、 手术 7000 余台,培训医疗人才近 2000 人,让 受援地群众在家门口就能享受优质医疗服务。

推广70余项先进技术

新疆生产建设兵团第六师医院(以下简称 "第六师医院"),一场无导线起搏器植入手术正 在进行。患者86岁,心肌病变较重,起搏器在 不同部位释放了4次,都没有获得理想参数。

"最后这次已经是最好的一次,考虑患者 自身情况,可以结束手术。"助手建议。

"阈值高、耗电量大,起搏器寿命会缩短, 以患者的年龄和身体状况,几年后二次手术 的机会几乎为零。"山西援疆医生、第六师医 院心血管内一科副主任宋俊平顶着压力,决 定再释放一次。

这次,参数十分理想。宋俊平长舒一口 气。此时,她已经穿着30多斤重的铅衣站了 4个多小时。

"医院没有心律失常介入独立术者,相关 手术难以开展,特别希望山西能派来这方面 的专家。"第六师医院副院长李洪全介绍。

山西卫生健康委找到宋俊平。她是山西 省心血管病医院心内科副主任医师,是医院

"当时儿子要高考,母亲刚做完手术,有 点犹豫。但既然来了,就要扎扎实实做些事 核心阅读

对口援疆以来,山西省已 选派百余名医生深入各地开 展帮扶。他们推广先进医疗 技术,建设特色专科,培养当 地人才,持续提升受援地医 疗服务水平,让更多群众在 家门口就能看上病、看好病。

情。"去年5月,她来到第六师医院。入疆半 年多,完成心律失常介入手术26例,实现了第 六师医院4项手术零的突破。

新疆生产建设兵团第六师土墩子农场,70 岁的柳女士被肩痛困扰多年,"平时疼得连脸都 洗不成。"辗转新疆多家医院治疗,效果欠佳。

山西援疆医生王雷雄和孙佳丽,一人擅 长小针刀治疗,一人擅长超声。来到土墩子 农场医院后,他们发现当地颈肩腰腿疼的患 者非常多,两个人专业结合,开展肌骨超声引 导下的小针刀治疗。

"听说援疆专家开了新项目,创伤小,随 治随走。"柳女士抱着试一试的态度前来就 诊。一次治疗,疼痛基本消失。两次治疗,肩 关节已活动自如。"银针神韵医术精,关爱患 者暖人心。"康复后,柳女士送来锦旗。

口口相传,400公里外的患者都慕名来到 土墩子农场医院。不到半年,王雷雄和孙佳 丽治愈近500名疼痛患者。

对口援疆以来,山西医疗队推动70余项 先进技术在受援医院推广应用,填补技术空 白50余项。

建设一批特色专科

"哇……"随着一声啼哭,在新疆生产建 设兵团第六师奇台医院产科,一名产妇平安 诞下一对双胞胎,门口等候的家属终于松了

山西援疆医生、奇台医院产科副主任陈 建梅介绍,之前产检发现,这名产妇双胎低体 重,每个仅有2公斤,"我们跟新生儿科会诊 后,对手术有把握。但是,奇台医院产科力量 比较薄弱,产妇还是决定去乌鲁木齐。"

不久前,这名产妇到奇台医院产检时提前 出现临产征兆。转院需要3个多小时,路上风 险太大,最终选择在奇台医院生产,"医生专业 又负责,日夜守护了两天才放心让我们出院。'

近年来,毗邻奇台县的准东工业园区发 展迅速,奇台县周边引来了数十万产业工人, 就医需求增加。

"拿产科来说,医院以前一年只有100多 个分娩量,这两年能达到三四百个,但是医院 相关科室比较薄弱。"奇台医院党委书记戴建 辉介绍,"我们正在筹建孕产妇危急重中心和 新生儿重症救治中心。4名山西援疆专家的 到来真是雪中送炭。"

2010年以来,山西先后选派10批77名医 疗专家对口帮扶第六师奇台医院,帮助医院 组建了泌尿外科、重症医学科、神经外科、中 医康复科等一批特色专科,开展新技术、新项 目13项,填补了当地很多医疗技术空白。

奇台医院重症医学科就是在山西援疆专 家的帮助下逐步完善起来的。2012年,重症 医学科开科。同一年,山西两位专家来到医 院,从最基本的病例书写到气管插管等技术 都手把手地教。

"山西援疆专家从一开始就注重规范化、 系统化,让我们少走了很多弯路。"戴建辉介 绍,10多年持续建设,重症医学科培养出了多 名能独立开展手术的医生,床位从6张增加到 14张,承担全院90%的危重症患者救治。

去年,山西援疆医生张鹏来到奇台医院, 担任重症医学科副主任,"之后会在重症B超 技术、数字化建设、中层干部培养等方面用 力,帮助重症医学科再上一个台阶。"张鹏说。

培养本地人才队伍

来到第六师医院第三天,宋俊平就做了第

一台手术。虽然是一台常规手术,但是过程却 让她有些疲惫。"科室手术设备不配套,医护人 员无菌观念比较差,从穿手术衣到摆放手术单, 再到传递器械,每一步都要提醒注意事项。"

"必须多花些功夫在讲课和带教上。"经 过一个半月筹备,去年11月中旬,第六师医院 举办了为期两天的"心律失常介入治疗基础 理论学习班",宋俊平邀请山西及新疆本地的 10余位知名专家授课,近200人参与培训。 计划1小时的现场解剖课,在学员强烈要求 下,延长到两个半小时。

组织这样的大型培训不易,宋俊平把功 夫下在平时,"科里有一名重点培养对象在外 面学习,每次手术,我都让他回来配合,增强 他的动手能力,帮助他早一点取得心血管电 生理介入资质。"除了组织业务学习,宋俊平 还申请了两个新技术项目,带动学科建设。

新疆生产建设兵团第六师的老百姓喜食辛 辣,日常肉食多,肛肠疾患发病率高。但是,当地 一直没有肛肠专科,看病只能去乌鲁木齐。2021 年8月,山西省级三甲医院派出4位肛肠专家, "组团式"接建第六师医院。同年9月,肛肠科 成立,山西省人民医院"以院包科"对口帮扶,每 年开展专家送培、人才交流、座谈研讨等活动。

两年多的发展,第六师医院肛肠科初具规 模。但由于科室年轻医生多,有的刚拿上职业 医师证,临床经验少,患者的信任度也比较低。

去年,山西省人民医院结直肠肛门外科主 任医师牛丽云来到第六师医院,刚入科就完成 了一例直肠癌微创手术。以往,这样的手术, 患者一般会选择上一级医院。"我来这里就是 要带新人,深感责任重大。"牛丽云每周都会组 织业务学习和教学查房,希望通过疑难病例讨 论、手术示范等方式,帮助年轻医生成长。

去年11月初,第六师医院考察组到山西 省人民医院实地考察,双方签订紧密型医联 体帮扶协议,将在医院管理、人才培养、学科 建设、远程医疗等方面进行合作交流。

"我们正在深化'组团式'医疗人才援疆, 创新以院包科、结对共建、名师工作室等方 式,健全晋疆两地人才合作交流机制,丰富 '传帮带'形式和载体,在受援地培养一批留 得住、用得上、干得好的人才队伍。"山西省援 疆前方指挥部总指挥刘鹓表示。

铁路 12306上线新功能 提前填写购票需求 订阅车票起售提醒

本报北京1月3日电 (记者李心萍)记者从铁路 12306科创中心获悉:自1月3日零时起,铁路12306手机客 户端推出购票需求预填和火车票起售提醒订阅两项新功 能,旅客通过铁路12306官方平台购票将更加方便快捷。

铁路12306科创中心相关负责人介绍,目前,火车票预 售期为15天。购票需求预填功能上线后,旅客朋友可于车 票起售当日,预先填写乘车人、车次、席别等信息,在车票开 始发售时一键提交订单并完成支付,使旅客购票更便捷。 同时,铁路12306还推出了起售提醒订阅功能,旅客朋友可 根据车票起售时间,提前通过系统设置多个提醒,以便及时 提交购票订单。各趟列车的车票起售时间可通过铁路

该负责人指出,铁路12306推出两项新功能后,将进一 步提升购票体验,更好地维护公平公正的购票环境,欢迎广 大旅客使用。铁路部门将认真听取旅客朋友的意见和建 议,持续优化完善铁路12306系统功能,努力提供更加优质 高效的购票服务。

黑龙江七台河茄子河区——

用好服务阵地 提升治理效能

本报记者 方 圆

屋外寒风凛冽,黑龙江省七台河市茄子河区通达社区 党群服务中心内,却热火朝天。"原来我们社区场所面积也 就300多平方米,居民多以办事为主,很少主动到社区活 动。如今场所面积已达1030平方米,还打造了一站式服务 大厅、舞蹈室、棋牌室等活动区域,已成为辖区群众的温馨 家园。"提到社区党建阵地的变化,通达社区党支部书记、居 委会主任戈薇薇感受颇深。

近年来,茄子河区以"建强用好服务阵地,全面提升居 民生活品质"为目标,结合区情实际,不断完善阵地服务功 能,管好用活党群服务中心,真正把党群服务中心打造成为 大门常开、活动常搞、群众常来的红色阵地。目前,累计接 待服务群众1.1万余人次,办理事项7800余件(次)。

茄子河区还深度融合辖区物业服务企业、驻区单位、社 会组织等多元化力量,在各党群服务中心设立了"志愿者之 家",辖区志愿者、义工在社区党群服务中心集合,开展志愿 服务活动。志愿服务涵盖维护公共设施、照顾孤寡老人等 多个领域。七台河市快乐义工志愿服务队、爱心义工志愿 服务队等社会组织常驻"志愿者之家",定期组织各类志愿 者、社区热心群众组建法律援助、就业创业、医疗健康、帮扶 救助等服务团队,累计开展免费义诊、爱心捐赠、法律宣传、 文明倡导等志愿活动300余场次,服务群众达6500余人次。

本版责编:商 旸 杨笑雨 白光迪

12万人次购物,1.1亿元销售额

杭州临平经开区: 品牌活动扩影响 利企惠民促消费

5天时间,50家企业参与,累计吸引12万人次购物,实 现销售额1.1亿元。这是刚刚结束的浙江省杭州市临平经 济技术开发区"感恩30年·2023名品畅购节"的成绩单。

近年来,临平经开区提出"名企、名家、名品""三名"企 业品牌概念,在满足消费者获得物美价廉产品需求的同 时,加强企业之间的沟通、强化产业链上的合作,让群众和 企业切实享受到临平经开区实体经济发展带来的红利,以 实际举措不断提升企业品牌影响力。

创新渠道,企业群众齐收获

2017年开始,临平经开区联合区内近60家民用名牌产 品企业,采用消费者从工厂直购的形式,每年集中一周左右时 间举办"名品畅购节",多年来已为企业"带货"6.54亿元。

多年来,"名品畅购节"不仅吸引了辖区企业与市民热 情参与,也为"新制造业"计划实施和品牌提升探索出新路 径。如今,越来越多的本地消费者愿意去工厂近距离了 解、感知高端智能制造,在沉浸式购物中进一步感受临平 经开区实体经济发展的成果,加大对企业文化和品牌形象 认知认可度。

2023年"名品畅购节"设置了工厂研学游、共富市集等 环节,让企业和百姓收获颇丰。

共富市集搭起"共富桥"

"名品畅购节"活动期间,临平经开区在百联奥特莱斯 打造了共富市集,不仅展销了临平区内各镇街的特色名优 产品,还带来临平区对口协作5个城市的土特产,让百姓在 家门口就可以实现购买,四川省甘孜藏族自治州石渠县石 渠白菌、浙江省衢州市柯城区鸡尾葡萄柚、湖北省恩施土 家族苗族自治州鹤峰县葛仙米、四川省广元市利州区琥珀 核桃、安徽省宿州市灵璧县小磨香油等特产,受到辖区居 民的好评。

共富市集开辟了一条以产业带动双向共富的发展新 路。接下来,临平经开区将继续在创新"共富助农"新模式 上发力,不断深化"产业+团队+项目+基地"的推广应用模 式,大力培育农业高新技术企业和龙头企业,积极探索"村 集体+专业公司""合作社+农户"等新型经营模式,充分激 发企业发展的新动能,扩大"共富助农"的规模。

为帮助辖区群众和企业搭建"共富桥",近年来,临平 经开区立足本地产业资源优势,打造了"宅急送"精准就业 振兴和共同富裕事业发展,也彰显了辖区企业 的社会责任,提升企业品牌效应。

服务企业,释放经济活力

临平经开区"急企业之所急、想企业之所想、办 企业之所需",在走访调研过程中了解到企业有扩内 销、去库存等方面的需求。如今的"名品畅购节", 是临平开发区积极响应企业呼声,努力满足老百姓 美好生活的创新举措。

2023年,临平经开区联合机关干部、驻企服务员 开展"企业大走访""组团联企"等活动,切实帮助企业 解决发展难题。目前,已累计走访企业1000余家,协 助企业解决各类问题900余个;持续加大最新惠企 政策宣传力度,确保政策"直达快享",截至2023年12 月底,已兑现各类政策扶持资金8.86亿元,惠及企业

未来,临平经开区将不断推出各类具有代表性的 品牌活动,通过提升企业品牌影响力,加速释放实体经 济活力,帮助企业筑牢发展的信心,进一步推进"千亿 级未来智造城"建设,为杭州乃至浙江全省发展贡献



